

Radical

COTIDIAN INDEPENDENT • SIBIU

(CCIL)
Anul . . .
Nr. 583
Vineri,
26 martie
1993
20 lei

Moscova, pe scurt

Disputa dintre președintele Boris Elțin și Parlamentul rus a început și s-a conturat sub protecția neutralității declarată a militarilor. Disputa s-a acutizat și a degenerat în declarația lui Elțin cu privire la administrația prezidențială directă. Prin administrație prezidențială directă se încalcă, evident, Constituția. Constituția este de pe timpul lui Brejnev. Vizita președintelui Franței la Moscova a fost apreciată de Boris Elțin drept garanție a sprijinului Europei Occidentale. Eroare! (Valoarea lui François Mitterand a fost apreciată exact numai de studenții români, care l-au huiduit din timp, anticipând prăbușirea stângii socialiste franceze). Condițiile ajutorului american:

1. O Rusie a păcii, dezarmată nuclear
2. Libertăți democratice, reformă
3. Economie de piață.

Nici una nu se potrivește spiritului rus, dar se apreciază că oferta americană este prea mare ca Elțin să fie doborât. Eroare! Președintele Bill Clinton comunică: „Sprijinim pe ori-

cine (s.n.) susține reforma în Rusia”. Elțin se clatină. Armata iese din neutralitate și, prin vocea lui Ghenadi Ivanov, se declară — ați ghicit — de partea poporului. Toate armatele sînt de partea poporului, de cînd lumea. Eroare! Elțin e tot cu poporul. Vrea un referendum. Dacă sprijinul Europei este firav, dacă sprijinul american nu este „la persoană”, mai rămîne sprijinul propriului popor. Un sondaj al „Centrului Federal de Sondare a Opiniei Publice” (IRSOP de Moscova) arată că 65 la sută din eșantioane sînt pentru Boris Elțin. Dar dacă și aceasta este o eroare? Ar fi ultima.

Președintele Ion Iliescu se va pronunța clar doar cînd situația va fi clară. Poziția domniei sale este de așteptare. Pe de o parte, ar saluta o victorie a nostalgicilor comunismului, în rîndurile cărora se numără, pe de altă parte, n-ar dori ca supușii săi să vadă spectacolul unui Președinte destituit pentru că a încălcat Constituția.

Mihai BRATU

Scrisoare deschisă

Stimată doamnă LEONIDA LARI

Imi permit să vă adresez cîteva rînduri, știind că sînteți din Basarabia. Eu m-am născut în țara voievozilor, în Maramureș. Cele două „țări”, Maramureșul și Moldova, inclusiv Basarabia, încă din 1359 sînt surori de atunci de cînd acel „infidelus notorius” Bogdan a descălecat pe meleagurile Moldovei. Înainte de a-mi expune păsul, vreau să facem împreună o incursiune în anii 1940, cînd tătutul Stalin ne-a furat o parte din trupul României. În aceea perioadă am simțit o cumplită durere pentru soarta românilor din Basarabia — Bucovina, ca și pentru cei din Ardealul de nord.

Conjunctura politică a ărilor vremurii a făcut ca un mare număr de basarabeni și bucovineni să se refugieze în România, rămasă cîntită. Poporul român se simte frate cu toți cei de un singe cu el. Cu brațele deschise i-a primit pe acești desmoșteniți ai soartei și s-au creat condiții optime de viață, unii dintre ei s-au îmbogățit prin metode neortodoxe. Și iată cum: au fugit din fața tăvălugului ruso-comunist, au venit la noi ca frați. Totul a mers bine pînă într-o zi, cînd acel nefericit an 1944 a transplantat în România ciuma roșie, ciumă care persistă.

Parte din frații noștri basarabeni și bucovineni s-au făcut comuniști și, ce e mai rău, s-au făcut informatori și tortionari, uneori fiind mai feroci ca securiștii. Este de prisos să vă istorisesc modul lor de a proceda cu frații care i-au primit cu brațele deschise.

După decembrie 1989 m-am așteptat la o schimbare a situației. Da de unde! Informatorii basarabeni și bucovineni au rămas fideli structurilor necomuniste care dețin, încă, puterea în stat. Prin urmare, această fracțiune dintre cei refugiați au fugit de comu-

nism din Basarabia și Bucovina; sosiți în România s-au erijat în dascăli și ne-au învățat comunismul. Mai nou ne învață, tot ei, democrația. Populația românească din Basarabia și Bucovina, care a supraviețuit masacrelor și deportărilor, se împarte în trei categorii. Unii, în frunte cu Snegur, cochetează cu Moscova, alții, adevărați mușatini care luptă și apără glia strămoșească iar a treia categorie sînt aceia care au venit în România după 1991. Noi le zicem acestora bîn venit. Unora dintre frații basarabeni li s-au creat facilități să intre în Casa Țării, în Parlament.

În legătură cu Moțiunea de cenzură, s-a știut din capul locului că ea va fi respinsă. Rolul ei a fost pentru dinamizarea guvernului și pentru delimitarea opoziției față de un program neadecvat.

În cazul dvs., nu e vorba de un vot pentru sau contra națiunii, ci de o atitudine destabilizatoare. Discursul dvs. din 19 martie 1993, ținut în fața Parlamentului, a fost penibil, dramatic și jenant. I-ați umi-

(continuare în pag. a III-a)

Vasile GIURGIU
— veteran de război —

Spectacol
„Teatrul de păpuși Sibiu”
Vă invită să participați, duminică 28 martie, ora 11, la spectacolul cu piesa „Viața unui șoricel mecanic”.

Citiți în pagina 2

— Interviu
cu scriitorul
MIRCEA IVĂNESCU

Un troleibuz în flăcări

Derulată la Mediaș, în seara zilei de 23.03.1993, foarte aproape de orele 19, această incredibilă întimplare s-ar fi putut cu siguranță constitui într-un veritabil scenariu cinematografic dacă, prin ineditul și consecențele sale n-ar

Țara, cabinetul de lucru al primului ministru

Primul ministru al României, în cadrul unui turneu prin țară, în vizită de lucru, va sosi sîmbătă 27 martie la Sibiu. Agenda domnului N. Văcăroiu cuprinde susținerea unei conferințe privind relansarea economiei, la Universitate (orele 9), o întîlnire cu autoritățile locale, la prefectură și vizitarea comunei Miercurea Sibului. Pe lângă orașul nostru vor mai fi vizitate localitățile Craiova, Tg. Jiu, Petroșani și Deva.

M.G.

Lansarea lui Cristoiu

Tot sîmbătă, la orele 12,30, redactorul șef al cotidianului „Evenimentul zilei”, dl. Ion Cristoiu își va lansa volumul „Veselia generală” în sala de lectură a Bibliotecii Astra. Va fi oare un eveniment sau doar o zi...

M.G.



Așa arată, oare, și zidul comunismului? Foto: R. BALINT

SITUAȚIA BASARABIEI SE VA AGRAVA

Incrîncenata luptă dintre reformiști și conservatori continuă încă la Moscova. Aripa conservatoare, care contestă inițiativa lui Boris Elțin este sprijinită nu doar de nostalgicii comunismului, ci — lucru îngrijorător — și de reprezentanții ai armatei și ai KGB-ului, care au pierdut mare parte din privilegiile de care se bucurau. Reformiștii, chiar în cazul în care Elțin câștigă, vor trebui să țină seama de părerea armatei și a serviciilor secrete, cu care vor trebui să ajungă la un compromis. În ce privește Basarabia, dacă ținem cont de faptul că guvernul de la Chișinău i-a susținut în mod ferm pe Elțin în timpul pușcuiului din august și de prezența armatei lui Lebed; este ușor de înțeles că situația ei nu va fi mai bună. (M.G.)

Justiția refuză desființarea P.C.R.

Tribunalul Municipiului București a respins cererea de desființare a PCR și de folosire a patrimoniului acestuia pentru acțiuni de asistență socială, pe considerentul că acest partid s-a autodizolvat în decembrie 1989. Vestea a stîrnit bucurie la Cîmpeni, care a salutat decizia ca fiind justă. Convenția Democrată în schimb nu a fost de acord cu această hotărîre considerînd că PCR trebuie desființat printr-un

act legal. Adevărul e că PCR nu s-a autodizolvat — cum le place unora să susțină — ci doar s-a transformat din putere politică în putere economică, ori acest lucru nu-l putea face renunțînd la patrimoniul său, ci doar „valorificîndu-l la cote superioare”. Dar despre asta Justiția nu are nimic de spus, iar Cotroceniul are tot interesul să tacă mile protejîndu-și în continuare, cu veleități de cloșcă, fidelii. M.G.

